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3 (15) Maiu şi adversarii lui.
Braşov, 4 (16) Maiü 1898.

Cu <}iua aniversară de ieri am 
intrat îa septemâna luminată a re
deşteptării naţionalismului românesc.

A^fcă4î este aniversarea hotărî- 
viior eiarei adunări de acum cinci-, 
t|ecî #e ani, a programului naţional 
4'eia U848, care pe atunci se cuprindea 
Sn ©urnirea de ^punturile naţianei 
iroiisâne".

In decuraul timpului, aceste 
ţmncte —  care în parte au fost re- 
tsolvate prin -schimbările mari din 
«anii aceia, în cea mai mare >parte 
tinse au reirsas pănă astăzi nereali- 
sate — a® format obiectul celor 
mai înfoc&te certe naţionale între 
Români şi Üngurí.

Cei c&n urmă, ca adversari ho* 
tărîţî ai ^egalei nóstre îndreptăţiri 
naţionale, au fost din cattsa acésta 
tot-odată şi mart adversari ai lui 
3 (15) Maiü 1848. De când s’a re
înfiinţat guvernul unguresc Ha 1867, 
acésta mare antipatiă a >Sneeput se 
se dea &răşi tot mai rntflt pe iaţă. 
A  mers însă lucrul şi aici gradat în 
proporţie, în care regimul maghiar 
se întărki mai mult.

Pe îa 1861 se vorfooa încă des- 
pre hotărîrile adunării ^Românilor 
din 8 ţ i 5) Maiü 1848 cu óre-care 
respect in camerele ungurescî. In 
camera magnaţilor se încinsese în 
cjiua de 19 Iunie 1861 o viuă dis- 
cuţiune asupra acestor hotărîrî, la 
care a iluat parte în mod forte 
demn fericitul mecenat român Ema* 
nuil Groj&u, care era pe atunei mem
bru al acelei camere.

Mareie contrar ai Românilor, 
episcopul rom ano-catolic din Ardeal 
Ludovic Kaynald —  faţă cu afir
marea lui Gojdu, că Românii vor 
considera necondiţionata uniunea A r
dealului cu Ungaria, cam au de
clarat şi în Congresul «lela Blaşiti

din 1848, în tot-dóuna ca impusă 
cu puterea —  a făcut aserţiunea ca 
conclusele adunării române dela 
Blaşiti, n’au avut putere legală.

Gojdu îi respunse atunci; „Nici 
en nu ţin, că conclusele Congresului 
român dela Blaşiu au putere legală, 
inse au totuşi o însemnătate fórte 
mare; pentru-că unde se adună 
30— 40,000 de ómeni, îşi manifestă 
pretensiunile c’o voce ponderósá, 
serbézá aniversarea adunării în tot 
anul şi hotăresc ca şi în viitor s’o 
serbeze —  un ast fel de Congres a-1 
ignora aşa uşor, nu se pótetí.

Asta se petrecea pe la 1861. 
Alte vremuri, când adversarii noştri, 
astăcjî la putere, trebuiau neaperat 
se fiă mai domoli faţă cu Românii 
şi cu celelalte naţionalităţi, căci 
n’aveau încă nici ei nimic asigurat.

Dór şi dela 1867 încoee un lung 
şir de anî regimul unguresc nu fă
cea vre-o causă celebră de primej
die contra statului din serbarea ani
versării adunării dela 3 (15) Maiü 
1848. Numai de când politica de 
maghiarisare forţată a luat un tempo 
mai accelerat sub Tisza Kalman pe 
la 1879 şi de când conferenţa na
ţională dela 1881 a stabilit progra
mul nostru de acţiune, unindu-se 
Românii bănăţeni şi ungureni cu 
Ardelenii, —  au început se se accen
tueze mai tare duşmănia faţă cu 
8 (15) Maiü.

Spunem acestea, ca cetitorii 
noştri se ş0tă înţelege cu atât mai 
bine cum, din an în an, pas cu pas, 
am ajans în .1898 la decisiunea cinsti
tului fisolgăbireu dela Blaşiu, care la, 
arătarea ce i-s’a făcut privitor ia 
convocarea unei adunări de popor 
pentru serbarea cjilei de 3 (15) Maiü, 
respunde c’o admirabilă naivitate^ 
că adunări de popor pe basă de 
rassă nu se pot permite.

Lucrul naibei; stat constituţio
nal, libertăţi şi liberalism cu carul, 
cultură maghiară de stai se te îneci

în ea, şi totuşi s§ nu póta fi cu pu
tinţă ca ţinuturi întregi, de cjecî ŞÎ 
sute de mii de locuitori, cari for- 
meză numai o rassă şi o naţiune, 
8# albă mijloc de a-se sfătui şi de 
a-şi vedé de interesele şi necazurile 
lor în adunări publice.

Dér înţeleptul fisolgăbireu dela 
Blaşiti mai găsesce, că în general 
naţionalităţile din Ungaria nu mai 
pot serba nici o amintire a lor, fiă 
cât de mare, fiind-că dieta a decla
rat cj*ua de l i  Aprilie, ca serbătore 
naţională ungurésca.

înţelegeţi în ce culminéza libe
ralismul şi iscusinţa amintitului fisol
găbireu ? El vró se ştârgă dintr’odată 
tóté simţirile, tóté gândirile, tot tre
cutul, tóté amintirile istorice şi se 
declare, că numai reminiscinţe ofi-, 
ciale, care portă pecetea stăpânirii, 
sunt admise; că nu mai e permis, 
ca cine-va se-şî aducă aminte de pă
rinţii şi de strămoşii sei şi se le ve
nereze memoria.

Aşa departe am fi ajuns cu „li- 
beralÎ9mula şi „constituţionalismul" 
fisolgăbireilor din cjilele nóstre.

Şi ca se se pună vérf la tóté, 
foile maghiare — după ce şi varsă 
tot veninul asupra „Valahilor4*, cari 
ţin la naţiunea lor şi la trecutul ei
—  mai fac şi observaţiunî ironice 
faţă cu unele semne, care după ele 
ar arăta, că Românii noştri n’au pro
cedat In înţelegere la serbarea 4^ei 
de 3 (15) Maiti.

In adevér nu puteam se ne în
chipuim o situaţiune mai máhnitóre 
ca cesadeacji. Dér flóré la ureche ar 
fi tóté sforţările contrare de a ne 
terorisa, déca noi Românii am sci 
se âm tari, prin unirea şi înţelege
rea dintre noi, tari prin înţelepciu
nea, tactul şi prevederea nostră, tari 
prin seriositatea şi devotamentul 
nostru.

Câad înaintaşii noştri au for
mulat „punturiie“ naţiunei române, 
ei numai pe acéstá firmă presupu

nere şî au putut basa speranţele şi 
aşteptările lor, numai în unirea for
ţelor nóstre naţionale au putut sé 
vadă garanţa pentru viitor a isbén- 
dei cau8ei nóstre.

Delegaţiunile austro-ungare,
— Expunerea contelui Goluchowslei. —

Am amintit în revista nostră de Du
minecă despre espunerile ministrului comun 
de externe, contele QoluchowsJci, în şedinţa 
de Joi a delegaţiunilor. Etă ce 4ise mi* 
nistrul:

Situaţiunea în ^Orient nu presentă 
nici o schimbare, care să aibă vre-o în
semnătate. Executarea tratatului de pace 
greco-turc se va face, să sperăm, fără vre-o 
nouă în tâ ii ere.

Progresele făcute de cestiunea cre- 
tană sunt mai puţin satisfăcătore. Pentru 
Austro Ungaria personalitatea şefului admi
nistraţiei insulei Creta perde fără îndoială 
din însemnătatea sa, din momentul ce sta
bilirea unei stări normale si crearea de ga
ranţii pentru minoritatea musulmană vor 
împedeca în mod eficace noue explosiunl 
de pasiuni. Totuşi Austro-Ungaria nu putea 
se nu ia în consideraţia, că instalarea can
didatului propus, combătută de Turcia, 
putea să exercite asupra situaţiei balcanice 
o contra-lovitură fatală, putend să compro
mită opera de pace consolidată în mod aşa 
de penibil.

Austro-Ungaria trebuia să decline deci 
ori-ce răspundere comună şi sacrificii ma
teriale pentru viitor, în privinţa soluţiunei 
proiectate. Austro-Ungaria pote să se mul- 
ţămescă cu ori-ce soluţiune capabilă de a 
restabili liniştea şi ordinea cu şanse de du
rată şi oferind garanţii, că planul de reforme 
proiectat nu conţine el însuşi germenul unor 
conflicte nouă şi primejdiose.

In ceea ce privesce relaţiunile cu t6te 
puterile, contele Gi-oluchowski reamintesce 
mesagiul imperial cătră delegaţiunl, adău
gând, că aceste relaţiuni au un caracter 
îmbucurător. Acelaşi lucru este şi cu tripla 
alianţă, care păstreză soliditatea sa nes-
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Era. la 6 óre séra, câsad funiile fkră 
aruncate pe coperişsil corăbiei* şi cu o 
rătură „Majadenu se deslipi de mal ; esi 
stăteam la rampa corăbiei şi fâlfăiam ba
tista, luându-mî rămas bun dela prietinul 
meu, care îmi striga :

„Du wirst noch Manches diese Macht 
erieben !u

După ce nu-1 mai puteam vedé, mă 
înfăşorai strîns în manta şi alegendu-mî un 
loc scutit pe coperiş, îmi propusei să pe
trec totă nóptea aici. Ca o sanie luneca 
corabia pe apă, fără să sé legene, şi mă 
miram, cum prietinul meu, născut şi cres
cut între corăbii, îmi spusese, că undele 
vor fi at\t de mari, încât corabia se va 
preface într’un leagăn.

Şi cam vapor©! tăia rîul Trava, apa 
se despica In urma lui în două dîre lungi 
şi adencl, cari devesaiau din ce în ce mai 
divergente, iMtându-mă la ele. Mi-am adus 
aminte de o poesiă, ae o făcusem înainte 
cu vre-o 6 aai, când fără să fi fost amo- 
iresat şi fără să fi plutit tvre-odată pe mare, 
£fcceam reproşuri iubitei mele închipuite 
pentru récéla ei. Poesia se sfîrşia astfel:

„ .......Dér ţie ce-ţl pasă?
„Corabia pe apă urme nu lasă!“

Am rîs bine de amintirea acestor ver
suri şi m’am gândit, cât de mulţi vor fi 
făcend astfel, descriind lucruri nesimţite, 
nevăzute şi numai plăsmuite în fantasiă-le, 
stricând astfel farmecul poesiilor adevărate. 
Drept avea Eminescu *|icend:

„Noi mânjim marea cu valuri, noi cârpim 
cerul cu stelew ...

Deodată fui întrerupt de un puternic 
şuerat. Ajunseserăm la Travemunde, de 
unde drumul ne ducea pe miscátórele că
rări ale mării.

Eram pe mare, pentru întâia-oră pe 
mare, pe acest cuprins internaţional, al 
tuturor şi al nimănui.

Totă natura par’că aşunţa, că am 
sosit pe tăremul celor 2 puternice ele
mente : aerul şi apa. Véntul îşi înteţise

sborul, valurile spumegau vîjăitore, isbind 
în păreţii vaporului, care începu să ss cla
tine din ce în ce mai tare. Cuvintele prie
tenului meu se adeveriau.

Se înoptase. înaintea mea se întin
dea acuma o câmpie negră ; nu mai ve
deam, decât spuma albă a valurilor şi pe 
alocurea umbre mai intensive, unde câte-o 
undă puternică cerca să se desfacă de 
mama ei, de mare. îmi făcusem atâtea 
planuri, cum să-mi petrec noptea aceea. 
Cugetam, că voiii pute sta tr6z pănă di- 
mineţa, privind la cercul înstelat şi la chi
pul lui oglindat în valuri, şi în locul lui 
acuma vedeam numai nori şi auream nu
mai sgomotul mării şi pe ici pe colo ţi- 
petul unei gavii, care sbura ca şi o fan
tomă în urma corăbiei.

Ventul devenia tot mai turbat şi 
spulberând ploia cea rece mi-o arunca în 
faţă, ori unde m’aşî fi aşezat. Numai câr
maciul mai era afară, toţi marinarii şi pa
sagerii se retrăseseră de mult deja în 
caiutele lor. Ne mai putend răbda frigul şi 
umedela, mă retrăsei şi eu în mica mea 
caiută.

Aici era cald şi gălăgia valurilor se 
au^ia numai ca un bubuit de tun din de-

părtare. Mă aşezai la mica ferestruie pen- 
tru-ca să privesc afară, dór plóia o aco
perise cu totul şi nu mai puteam vedé ni
mic. Şi chiar de mi-s’ar fi înfăţişat vederii 
frumseţile paradisului, nu le-aşi fi putut 
vede, căci corabia se clătina aşa de tare, 
încât nu puteam sta în picióre.

Legănăturile corăbiei deveniau din ce 
în ce mai furióse. Ventul crescuse aşa de 
tare, încât ridica valuri de câţî-va metri, 
cari se jucau cu vaporul nostru, precum se 
jocă o vălcea cu corăbiile de hărtie ale 
copiilor. In zadar mă ţineam strîns de nisce 
sfori, căci nu puteam să mai şed pe cana
pea, ci în tot momentul eram răsturnat şi 
aruncat dintr’un părete al caiutei în cela
lalt. De n’aşî fi fost pentru întâia-oră pe 
mare, aşi fi sciut, că în ast-fel de caşuri e 
mai bine să te lungescl pe podinl, dór nu 
sciu prin ce logică ajunsesem atunci la con
vingerea, că va fi bine să lupt contra a- 
cesţor legănări. îmi puneam tóté puterile 
în joc, ca să resist aruncăturilor corăbiei 
şi chiar asta îmi strica mai mult.

Afară era o larmă teribilă. Aşa îmi 
închipuesc, că trebue să ^e audă din de
părtare sgomotul unei lupte. Un codru 
uriaş în furtună, cu vîjăitul francelor şi cu
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trămutată, cât şi relaţiunile cu celelalte 
puteri amice, şi mai cu deosebire cu Ru
sia, cu care Austro-Ungaria rămâne în con
tact strîns în ceea ce privesce menţinerea 
principiilor fundamentale stabilite în comun 
pentru politica în Orient.

Opinia puţin cam diferită dintre ca
binetele din Yiena şi Petersburg în pri
vinţa modului de a trata cestiunea cre- 
tană şi a soluţiunei proiectată în cestiu
nea guvernatorului insulei Creta, nu póte 
să aducă nici o schimbare acestor rela- 
ţiuni, căci este cu neputinţă ca, cu totă 
înţelegerea ori cât de sinceră într’o cestiune 
aşa de însemnată, sé nu se ivéscá câte
odată între doi colaboratori în óre-cari ca
şuri concrete o diverginţă de vederi, a 
cărei aplanare progresivă trebue să rămâe 
reservată unei bune-voinţi şi unei condes- 
cedenţî reciproce.

Austro-Ungaria şi Rusia fiind cele 
mai interesate puteri la situaţia orientului 
Europei, nu trebue se uităm, că monarchia 
austro-ungară fiind vecină imediată a teri 
toriului balcanic, este silită să urmáréscá 
evenimentele de acolo cu o vigilenţă 
tot aşa de mare, ca şi Rusia. Este vorba 
de a-şi impune o prudenţă îndoită în tra
tarea acestor cestiuni.

Vorbind de situaţia generală a Penin- 
lei balcanice, contele Goluchowsky face să 
reiasă, că agitaţia ce s’a produs la începu
tul anului în vilaetele macedoniene s’a li
niştit puţin câte puţin şi că scirile actuale 
permit să spere, că deocamdată nu este de 
temut nici o complicaţiune seriosă. Trebue 
să atribuim acest resultat în parte atitudi- 
nei corecte a Serbiei şi a Bulgariei, care 
animate de intenţiuni demne de încurajare 
s’au consacrat, mai cu deosebire consolidă- 
rei lor interne şi au manifestat intenţiunea 
de a se abţine cu o mare resoluţiune dela 
orl-ce amestec în afacerile streine.

Acest resultat se mai datorézá în parte 
înţelepciunei Sultanului, care a ordonat în
dată o anchetă severă asupra abusurilor atri
buite funcţionarilor turci, manifestând astfel 
voinţa sa de a da o atenţiune seriosă îmbune- 
tăţirei situaţiunei, aşa de primejdiósá pen
tru imperiul său. Austro-Ungaria exprimă 
speranţa, că guvernul turcesc va rupe în 
mod definitiv, bine înţeles, în propriul său 
interes, cu sistemul administrativ, care în 
mai multe rânduri a fost de natură se des- 
lănţue pasiunile cele mai sălbatice, să com
promită ordinea şi liniştea, şi să pună la 
grea încercare intenţiunile statelor vecine, 
bine dispuse.

In ceea ce privesce resbelul ispano- 
american, ministrul declară, că acest res- 
bel trebue să umple de tristeţă şi griji în- 
tregă lumea civilisată.

Nici intervenţiunea amicală a Papei, 
sprijinită de tote puterile europene, nici 
marea condescedenţă a guvernului spaniol, 
n’au putut să împedece acéstá luptă neli- 
niştitore.

pocniturile crăngilor rupte, un sat în flă
cări cu pârăitul grin4ilor şi cu strigătul 
femeilor şi a copiilor, mugetul unei ciurde 
de tauri şi a unui cârd de lei flămâncpi — 
tote acestea la un loc par’că s’au contopit 
în larma infernală a valurilor. Sgomotul 
acesta şi mişcările continue ale corăbiei 
începură să mă ameţescă. Fantasia mea lucra 
din ce în ce cu un aparat mai mare. Er 
când o zmîncitură mai puternică decât tote 
mă arunca la păment, închisei ochii şi mă 
lăsai pradă imaginelor fantastice, ce îmi agi
tau gândirea. Vedeam par’că corăbiile pline 
de pradă ale „vikingilor14, aceşti cavaleri 
de mare medievali, cari pornind din nord 
cutreerau mările spre gróza celor mai de
părtate popóre. Vedeam corăbiile lor lungi 
şi ascuţite tăind valurile, precum taie o 
rândunică aerul, pentru-ca să răpescă su
dului comorile, pe cari pământurile lor nu 
li-le puteau oferi. Faima lor străbătu lumea 
şi cuvântul nostru „vitezw nu este altceva, 
decât o corupţie din „viking*4.

Dór în momentele acelea nu-mi im
puneau faptele lor eroice, ci aceea, că ei 
erau acasă şi se simţiau bine pe mare, pe

Neutralitatea ce ne-am impus ne si- 
lesce la cea mai strictă reservă, dór ni
meni din noi n’ar putó să nu regrete, că 
nu s’a putut economisi acestă grea încer
care reginei-regente a Spaniei, dotată cu 
cele mai rare virtuţi suverane, precum şi 
poporului ei.

De sigur suntem de aceeaşi părere 
făcând urarea, că se va reuşi curând, prin 
încheierea unei păci echitabile, a pune ca
păt acestui spectacol mult regretabil atât 
sub raportul umanitar, cât şi economic.

In a doua jumătate a expunerei sale, 
contele Goluchowski se întinde asupra po
liticei economice a Austro-Ungariei. Starea 
actuală a marinei de resbel este cu desă- 
vîrşire nesuficientă pentru orl-ce acţiune 
de politică comercială de mare întindere. 
De sigur nu este vorba de colonii costisi- 
tóre, putând fi încoporate cu greu în or
ganismul constituţional al monarchiei. aus- 
tro-ungare, ci de protecţia şi sprijinul de 
dat clasei negustoreşti şi spiritului de în
treprindere, pentru care o bună marină de 
resbel, putând să asigure monarchiei o 
posiţie respectabilă cel puţin printre pu
terile maritime de a doua ordine, este in
dispensabilă.

Iată pentru ce ministrul de resbel cere 
credite mai mari, ca un prim pas modest 
cătră îmbunătăţirea marinei, pas care în 
curând va lua să sperăm un avânt mai re
pede, căci nu trebue să perdem timpul, per
fecţionarea puterei maritime devenind o 
cestiune vitală pentru monarchie.

Sfârşitul expunerei reamintesce, că forţa 
de acţiune a unui Stat se mărginesce la 
óre-care limite şi că principiul care însu- 
fleţesce avântul economic nu póte fi căutat 
şi găsit decât în iniţiativa privată. Con
tele Goluchowsky face apel la industriaşii 
şi comercianţii Austro-Ungariei, căci fără
o politică comercială expansionistă o pu
tere mare nu póte rămâne adl la înălţimea 
misiunei sale.

A n g lia  rëfibo in icà . Ministrul en- 
gles pentru colonii, Chamberlain, a ţinut la 
18 Maiü n. o vorbire în Birmingham, în 
care a presentat situaţia politică esternă în 
colori fôrte posomorite. Chamberlain cjise 
între altele, că se pôte, ca în curând să so- 
sâscă timpul, când guvernul va trebui sè ape
leze la patriotismul poporului, şi speră, că 
acel timp va afla întregă naţiunea englesă 
unită pentru aperarea intereselor ei. Marea- 
Britaniă stă singură, datoria imperiului în
treg este dér a-şi strînge rândurile, ér da
toria şi mai principală e, vsè ne alăturăm 
mai strîns la fraţii noştri din America. Ori-ce 
rêsboiü ar fi iejtm , decă el ar duce la alianţa 
tuturor Anglo-Saxoniloru. Ministrul engles 
declara apoi, că situaţia generală din China \ 
nu e satisjâcêtôre „Noi în viitor trebue sene 
răfuim cu Rusia şi în China şi în Afganis
tan. Cu Rusia este imposibil se ne înţelegem, 
căci noi n’avem nimic de recomandat Ru-

care îmi era mie atât de rău, atât de nes- 
fîrşit de rău.

A  fost o nopte îngrozitore aceea, şi 
cele 10 ore, cât am avut reul de mare, au 
trecut mai încet, decât ani întregi. E o 
bolă curiosă acesta, ea îţi ia minţile şi îţi 
schimbă firea. Venind un marinar la mine 
în caiută, l’am rugat cu lacremi în ochi să 
mă arunce în mare, ca să scap de acest rău 
îngrozitor. El rîse clicându-ml, că de ar fi 
ascultat pe toţi câţi 1’au rugat să-i arunce 
în mare, ar merge în fundul iadului. „Atunci 
rogă pe căpitan să mâne vaporul la o in
sulă şi să mă lase acolo!“ „Ba să te bu
curi, că suntem în mijlocul mării, căci de 
ne-ar mâna vântul pe furtuna asta la mal, 
ne-am cam scălda cu toţii !w...

De-odată mă întrerupse un „he-o!“ 
puternic din amintirile mele. „Ecco-la Na- 
poli!“ îmi striga marinarul, arătând spre 
vaporul „Napoliu, care întră chiar în port. 
Şi îmi spuse, că a servit 42 de ani pe el, 
apoi scuipând un suc galbin-negrui în mare, 
apăsâ cu vîsla în apă şi într’o clipă barca 
nostră ajunse în mijlocul unui val puternic 
tăiat de „Napoliw. Se vede, că îmi amin-

siei, ca s’o abatem dela planurile ei. Der 
chiar şi decă am fi făcut cu ea vre-o în
voială, cine ar pute garanta, că Ruşii ar fi 
respectat’o? Britania-mare trebuia si declare 
râsboiu Rusiei, însă noi fără aliaţi nu-i pu
tem face stricăciuni seriose. Nu e vorba aici 
de-un port singuratec, ci despre sortea Chi
nei întregi, unde interesele nostre sunt atât 
de mari, încât nici odată guvernul şi na
ţiunea britică n’au stat înaintea unei cestiuni 
mai vitaleu....

0 demnă, pornire în sînul clerului 
român unit.

Ia Sinodul de primăvară al preo
ţilor români uniţi din tractai Mor- 
lăcii, ce s'a ţinut Ja 7 Aprilie n. c. 
sub presidiul d-lui Ioan Pop, vice- 
protopopul acelui tract, s’a luat în 
cestiunea cunoscutului „ajutor re- 
gesca (mila împerătesca) un con
clus pe cât de frumos, pe atât de 
demn şi bărbătesc, care preoţilor 
din acel tract şi conducătorului lor 
le face ontire.

Anume, unul dintre preoţii trac- 
tuali, în conformitate cu spiritul dis
cursului de deschidere ai vice pro
topopului, presentâ Sinodului urmă- 
t6rea propunere, pe care o repro
ducem verbal după un raport al 
„Unireiw:

„Pe cum îi este cunoscut Veneratu
lui Cler tractual, Majestatea Sa preagraţio- 
sul nostru Monarch Domn şi Rege Apos
tolic, apreţiând şi serviciile pline de ab- 
negaţiune ale Clerului român greco-catolic 
întru promovarea adevăratelor interese ale 
patriei şi înaltului Tron, s’a îndurat a 
aplacida subsidiul cunoscut clerului nostru 
pănă în timpul mai recent sub numirea de 
nadjut regescu, şi că acest adjut în decurs 
de mai multe decenii, asignat pentru Cle
rul Archidiecesei nostre în sumă de 18.000 
fl. v. a., a fost pus în fiă-care an spre îm
părţire la disposiţiunea Prea Veneratului 
Consistoriu Archidiecesan. In timpul din 
urmă însă acest ajutor, rebotezat „ordinar 
de statu, a fost subtras în mod nejustifica
bil de sub libera împărţire a superiorităţii 
nostre bisericescl şi se împarte acum de 
doi ani îneoce direct de cătră ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, revenind ast 
fel Prea Veneratului Consistoriu numai 
rolul dejositor de a funcţiona la împărţirea 
aceluia pur şi simplu ca organ esecutiv al gu
vernului, şi încă, precum am esperiat din 
conspectele beneficiaţilor, în cele mai multe 
casurî în contra convicţiunii şi a dorinţei sale 
în ceea ce privesce personele, cari, şi sumele, 
cu cari preoţii Archidiecesei au fost împăr
tăşiţi din sus amintitul ajutor ordinar de stat. 
Tot asemenea se purcede şi cu împărţirea aju
torului anual estra-ordinar de stat.

„Considerând, că prin acest mod ten
denţios, practicat acum de doi ani de că-

tisem prea plastic năcazurile de pe Marea- 
Ostică, căci legănăturile barcei, mişcată de 
val, începură să mă ameţescă. Trebue că 
eram tare palid, căci vîslaşul îmi propuse 
să ne întorcem. „Udă-ţi fruntea cu puţină 
apă \u îmi 4ise, er eu — să nu crecjl, că 
esagerez — în ameţela mea îl întrebai, 
unde pot să aflu apă....

Orl-cât de duşmană îmi fusese marea, 
a doua 4* 1111 plecai, pănă nu mai făcui o 
mică rundă prin port. Acesta era singurul 
loc, care îţi amintea de trecutul glorios al 
Genuei.

Şi totuşi nu mai e nici portul cel 
vechia! In locul corăbiilor cu pânzele ri
dicate, ca nisce pasări cu aripele pregătite 
de sbor, acjl ve4l numai vapore, cu coşuri 
strîmbe, âr fumul, ce ese din ele, formeză 
un strat gros în aer, care desparte albas
trul cerului de albastrul mării.

Pănă şi în port observi, că eşti în 
era de fum !

(Va urma.)

tră guvern la împărţirea ajutórelor de stat 
amintite, se ameninţă în mod nespus de pă
gubitor pentru adevăratele interese ale bi
sericii şi poporului nostru independenţa cle
rului, se ţîntesce la demoralisarea caracterului 
naţional al aceluia, se inficieză spiritul de dis
ciplină şi subordinaţinne în Cler şi prin 
acésta se subminéza auctoritatca factorilor con
ducători ai bisericii nostre, — aduşi fiind 
aceşti înalţi factori în posiţia penibilă de 
a esecuta remunerarea celor mai puţin 
vrednici şi a tolera ignorarea adevăratelor 
merite ;

„Considerând, că procedura arbitrară 
a guvernului în acestă gravă cestiune con- 
stitue o vătâmare flagrantă a autonomiei bise
ricii nóstre, propun:

„Că Veneratul Cler gr. cat. al epar- 
chiei protopopesci a Morlăcii, folosindu-se 
de ocasiunea acestui sinod, în consonanţă 
cu părerea şi dorinţa generală a Venera
tului Cler Archidiecesan esprimată în sino
dul din 1896, respinge atât adjutul ordinar, 
cât şi cel estra-ordinar de stat, pănă atunci, 
pănă când împărţirea acelora nu va fi pusă 
la libera disposiţiune a Prea Veneratului 
Consistoriu. Rogă pe Escelenţa Sa Prea- 
sfinţitul nostru Archiepiscop şi Metropolit, 
să se îndure încă în decursul acestui an 
a convoca Sinod Archidiecesan şi a da astfel 
Clerului ocasiune de a-şi manifesta părerea 
în acéstá afacere ; ceea ce, décá din cause, 
pe cari noi nu le putem astă4i prevede, 
nu s’ar pute face, rogă pe Escelenţa Sa, ca 
din propria sa putere şi uactoritate sé respingă 
acele ajutore în interesid bine înţeles al bise
ricii, clerului şi poporului nostru11.

Acósta propunere a fost unanim 
primită şi ridicată la valóre de con
clus, fiind însărcinat presidiul cu 
înaintarea ei la locurile compen- 
tente.

Nu putem, decât se felicităm 
pe preoţii români din tractul Mor
lăcii pentru acest bărbătesc conclue, 
care sperăm, că va afla răsunetul 
dorit îq sînul preoţimei întregi.

„ G e rm a n ia  ş i T u r c ia *. Sub titlul a- 
cesta „Novoie Vremiaa din Petersburg publică 
un articul, prin care sfătuesce în mod serios 
politica germană, de a nu se amesteca în 
daraverile Turciei. Articulul foiei rusescl 
4ice între altele: „In caracteristica tele
gramă, pe care Ţarul Alexandru III a tri- 
mis’o la 1886 prinţului Battemberg, politica 
orientală a Rusiei, care cuprinde tote in
teresele din viitor, în răsărit, se schiţeză 
astfel: „Testamentul tatălui meu, interesele 
Rusiei şi pace în Orient“ . Iu acestă politică 
orientală a Rusiei se exclude ori-ce ames
tec apusan şi orl-ce alianţă cu Apusul. Aşa 
a fost pănă acum şi aşa are să fiă şi în 
viitor. Germania n’a avut pănă acum nici 
un fel de interese în răsăritul turcesc; po
litica Germaniei n’ar fi trebuit în mod ex
pres, ca să aibă daraverl în acea parte, ci 
politica rusescă nici-odată nu va suferi inte
resele germane în răsăritul turcesc, nici-odată 
n’are să le recunoscău.

Constituirea bâncei „Bihoreana44.
Oradea-mare, 2 (14) Maiü.

Oradea-mare de mulţi ani n’a vă4ut 
un public român aşa de număros şi inteli
gent adunat între păreţii săi, ca în 12 Maiü. 
S’au adunat acţionari din comitatele Arad, 
Sélagiü, Bichiş şi părţile Cluşene; dór im- 
posant a fost representată Biharea, din 
tote părţile şi unghiurile sale.

Au fost de faţă peste 800 de inşi, şi 
represeutaţi cam 200 acţionari cu aprópe 
2000 de a3ţiunl. S’au mirat străinii de acéstá 
afluenţă, er fraţii noştri dinafară de comi
tatul Biharea au declarat, că la nici o con
stituire a băncilor române nu s’a mai vă- 
4ut un public aşa de număros. Conscrierea 
şi constatarea celor presenţl şi a celor re- 
presentaţi s’a făcut prin trei inşi, şi totuşi 
a durat peste o oră.

După 10 óre d-1 I. Roman, în numelş 
fundatorilor, a salutat adunarea, şi a îm
părtăşit acţionarilor, că publicul român din 
tóté părţile a răspuns cu încredere la
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apelul fundatorilor, subscriind, în loc de 
2000 acţiuni puse în prospect, 3000 acţiuni 
(emoţiune de bucuriă), ér când a <Ş.is: „din 
aceste putem constata cu mândriă, că vi 
talitatea poporului nostru este puternică, 
căci aucjend tulnicul chiămărei, a avut cu- 
ragiul şi mijlócele, de-a se afirma, că este 
viu, că trăiesce**, au erupt în aplause frene 
tice şi se oglindea pe feţele tuturor o bu- 
curiă nespusă şi o încredere în viitor. A 
terminat apoi cu cuvintele „Nos plantemus, 
Apolîo rigabitu, — „noi am plantat, ceriul se 
reverse roua sa roditóreu ş i: „Domnul sânt 
ne-a au4it, ce-am cerut ni-a dăruit** Să păs
trăm dâră acest dar prin muncă onestă şi 
conlucrare concordantă şi frăţescă.

După acestea s’a ales biroul; ca pre
şedinte a fost ales tot d-l Ios. Roman, ca 
notari Dr. Cor. Pop şi preotul din Vâ- 
Tad-Velencze Andr. Horváth; s’au ales 3 
membri pentru scrutiniul alegerei comite
tului de revisorî şi doi verificatori ai pro
cesului verbal.

Terminându-se acestea, s’a cetit ra
portul fundatorilor, prin care s’a constatat 
subscrierea a 3000 de acţiuni, şi că sunt 
solviţi în bani gata 60,000 fior., depuşi în 
mare parte la „Victoria“ din Arad şi „Să- 
lăgiana**, sume mai mici pe la alte institute.

Adunanţa a decis, că se constitue cu 
3000 acţiuni şi se declară de constituită; 
apoi prin 3 membri aleşi de adunanţă s’a 
revăzut intrarea banilor şi eşirea speselor, 
cari aflându-se corecte, documentele s’au 
pus pe masa adunărei, ér fundatorii au 
fost absolvaţl asupra agendelor terminate 
de ei, ba li-s’a esprimat şi mulţămită pro
tocolară.

După acestea s’au statorit statutele, 
în înţelesul cărora s’a fixat numărul celor
10 directori şi 5 revisorî; s’a mai decis, 
ca protocólele şedinţelor direcţiunei şi a 
adunărei generale să se facă în limba ro
mână şi maghiară, pentru evitarea speselor 
de traducere. In urma acestei statorirl, fun
datorii au presentat ca directori pe urmă
torii domni: Ios. Vulcan, Nicolau Zigre, 
Ios. Roman, Dr. Pop Coriolan, Moise Neşiu 
canonic, Vas. Ignat, Andrei Horvat, Dr. 
Aurel Lazar, Petru Pantea şi Ios. Moldo- 
van; ér adunarea generală a ales în comi
tetul de revisiune pe d-nii: Toma Păcala, 
protop.; Dr. Buna, adv.; Sam. Ciceronescu, 
profesor, Dr. Nichita, adv. şi Sav. Raicü, 
compt. la „Victoria**.

Cu acestea şedinţa s’a închis, între 
manifestări de bucuriă şi mulţămire gene
rală.

Biroul direcţiunii s’a constituit ăst 
mod: Ios. Vulcan, president; Nic. Zigre, 
vice-president şi dr. Cor. Pop, director ese- 
.cutiv.

Tote actele, documentele şi efectele 
de valóre le-a luat în primire presidentul 
•direcţiunei şi dir. esecutiv.

Direcţiunea se va îngriji de tipărirea 
statutelor în limba română şi maghiară, es- 
pedarea lor la membri, substernerea lor 
pentru aprobare şi la tribunalul local va 
face paşii pentru înprotocolarea firmei, se 
înţelege, după ce s’a efeptuit vărsămentul 
de 30% a acţiunilor subscrise, la solvirea 
.cărora acţionarii vor fi provocaţi.

Se dă cu socotéla, că institutul „Bi
horeana1* îşi va începe funcţiunea pe la
1 August. Trei cji&re maghiare din loc au 
«cris cu totă reserva şi fără de prejudeţe 
.asupra constituirei. Publicul maghiar, c ire 
credea, că întreprinderea inteligenţei ro
mâne din Orade va face un fiasco, a ră
mas uimit, şi se întrebă: de unde atâta 
putere de bani? — vor vedé din prospectele, 
ce se vor aşterne tribunalului. — Mai am de 
.observat, că după terminarea şedinţei ge
nerale, peste 50 de acţionari s’au adunat 
Ia o masă comună în hotelul „arborele
verde*, unde au petrecut animat, între 
toaste şi cântece naţionale din partea tine- 
rimei academice.

Un acţionar.

şi domni, representând aprópe tóté breslele, 
s’au întrunit la o cină comună în casa de 
tir dejsub „Tâmpa“ ,jsărbând împreună memo
ria maréi nóstre c}ile istorice de 3 (15) 
Maiü. Cei ce au luat parte la acestă con
venire au petrecut în frăţescă armoniă; in
tre frumóse toaste, cântări şi musică naţio
nală, o seră plăcută şi însufleţită.

Mősuríín contra serbărei d leî da 3 (15) 
Maiü. La Blasiü au mai sosit Sâmbătă tre
cută, pe lângă un escadron de husari, şi 
două companii de infanteriă pentru de-a 
suprima ori-ce eventuală manifestare din 
partea Românilor.— La Orăştiă încă a fost 
proiectată pentru cfiiia, de erl o producţiune 
împreunată cu petrecere, dér a fost oprită, 
ca şi petrecerea dela Blaşift şi dela Zlanta.
— „ Magyarország** dela 15 1. c. încă confirmă 
scirea că pe cjiua de 3 (15) Maiü s’a concentrat 
la Blaşiă miliţie. Fóia unguréscá spune, că a 
fost trimis din Mediaş un escadron de 
husari sub conducerea colonelului br. Paul 
Baumgarten, care a fost rechiămat tele
grafic din călătoria, cevoias’o facă la Viena* 
Husarii au fost întăriţi şi cu câte-va piu- 
tóne de infanterie din regiment 82.

Liga maghiară la Sebeşul săsesc. Pen
tru 4’ua de 3 (15) Maiü, s’a proiectat a se 
ţine şi în Sebeşul săsesc o adunare pentru 
constituirea unei filia'e a ligei unguresc!. 
„Egyetértés1* spune, că în adins a fost alésá 
pentru adunarea acésta cjiua de 3 (15) Maiü 
când „poporul român îşi serbâză la Blaşiii 
sărbătorea naţională**. Va să 4i°& ma> 
ghiarisatorii dela „Nemzeti szövetség** au 
şi început cu provocările şi demonstraţiile 
făţişe în contra Românilor. Aşa sciu ei să 
prepare calea pentru „împăcarea naţiona- 
lităţilor**, ce 4ic că o urmézá societatea lor.

Valuta în corone. Cu începutul anului 
viitor valuta coronelor va fi introdusă în 
dimesiuni, mai mari. Budgetul statului pen
tru anul viitor va fi socotit în corone; la 
postă de asemenea se vor pune în circulaţiă 
timbre poştale nouă, a căror valóre va fi 
socotită în corone.

Cancelaria advocaţială a d-lui Dr.
Dumitru Topp, advocat, a fost strămutată 
cu 4iua de 3 (15) Maiü a. c. dela Braşov 
la Mediaş.

Un steag pe vârful bisericii votive din 
Viena. Un curagiu rar a dovedit 4il0tö 
acestea un lucrător cu numele Iranld  din 
Viena. In nóptea de Sâmbătă spre Dumi
necă, 7 spre 8 Maiü n. pe la 1272 óre 
după me4ul nopţii, când se liniştise adecă 
lumea, şi-a legat la spate un stég austriac 
şi s’a suit cu el pe unul dintre cele două 
turnuri ale bisericei votive din Viena, care 
are o înălţime de 99 metri. Desculţ şi cu 
mânile şi cu piciórele sângerânde, prin- 
4éndu se de parafulger, a ajuns pe vérful 
turnului, tocmai când bătuse ceasul 2. 
Deslegându-şl apoi stégül dela spate, l’a 
legat de crucea turnului. Stégul e de 164 
centimetri lat şi de 6 metri lung. El portă 
inscripţia: „Spre aducere aminte de ser 
barea jubileului de 50 ani a Maj. Sale îm 
păratului Francisc Iosif I. La orele 23/4 
curagiosul om era ârăşl jos. Prelatul Mar- 
schall l’a cinstit cu 3 galbeni. Franki este de 
36 ani, de profesiune acoperitor de turnuri 
şi a lucrat l’a mai mult de 300 de turnuri 
în Austria şi Ungaria. EI a cerut încuviin
ţarea, ca să potă scobori stégul din nou. 
Franki a fost învăţăcelul lui Fischer, care 
încă în 1886 s’a fost suit pe turnul 
dela biserica s. Ştefan, care are o înălţime 
de 138 metri.

Cununiă. D 1 advocat Dr. Dumitru Pop 
anunţă căsătoria sa cu d-na Elena Bogdan.
— Sincerile nóstre felicitări!

SOIRILE PILEI.
— 4 (16) Maift.

In amintirea (jilei de 3 (15) MaiB.
Sâmbătă sera un număr mai mare de mem
bri ai societăţii române braşovene, domnă

Producţiunea unui artist în calcuia- 
ţiune. La 8 6re se va produce în sala res
taurantului dela reduta orăşenescă renu
mitul artist în calculaţiune Moritz FranM 
care face fenomenale socoteli în cap, re 
solvând într’o clipită cele mai grave pro
bleme matematice. Despre prestaţiunile 
sale estraordinare au scris cu laudă foile 
din mai multe oraşe mai mari. Erl sera a 
dat deja o producţiune aici, care a avut 
un deplin succes.

Ndcroloq. D-l preot din Tohanul vechili 
Moise Brumboni şi soţia sa Eugenia au în 
durat o grea pierdere prin mórtea fiiul ui 
dânşilor Eugen, care a răposat eri, în 
(15) Maiü. înmormântarea se va face mâne
— Condolenţele nóstre întristaţilor pă 
rinţl!

Rgsboiul ispano-american.
In răsboiul dintre Spania şi America 

s’au întâmplat două momente însemnate 
lupta dela Cardenas, în care au învins Spa
niolii, şi bombardarea lui Puerto-Rico din 
partea Americanilor.

Lupta dela Cardenas.
Privitor la lupta din Cardenas se 

anunţă următorele: Miercuri după amia4î 
canonierele americane „ Wilmingtonu şi „Hud- 
zona şi torpilorul „ Winslavu au forţat in
trarea în portul Cardenas, ca să spioneze 
posibilitatea de a debarca la ţărm o espe- 
diţiă americană şi ca să pună la probă pu
terea de apărare a Spaniolilor. „ Wilming 
tonu şi „Hudzonu începură canonada asupra 
canonierei spaniole, ce se afla în docuri. 
După câte-va minute sosi şi „ Winslawa vo
ind să ia parte la luptă. Bateriile spaniole 
de pe ţărm şi din corăbii deschiseră îndată 
un foc uci4ător asupra lui „ Winslawu. O 
şrapuelă ajunse cazanul corăbiei, care în
cepu să se clatine încoee şi ’ncolo. Intr’a- 
ceea de pe ţărm se au4i un strigăt de bu 
curiă şi Spaniolii începură a înteţi focul. 
Un ofiţer american a că4ut ucis de-o bombă 
esplosivă. In jurul său zăceau mai mulţi 
răniţi. In sfîrşit Americanii au fost învinşi 
şi siliţi a se retrage. Lupta a durat dela
8 ore dimineţa pănă la 2 ore d. a.

Se 4ice, că bombele americane au 
ruinat o parte însemnată a portului şi au 
aprins o canonieră spaniolă.

Bombardarea insulei JPuerto-JRico.
Escadra americană a început să bom

bardeze la 13 1. c. fortul San-Juan din in
sula Puerto-Rico (Portorico). Corăbiile ame
ricane apărau în semicerc, ele erau în nu
măr de 8, sub conducerea admiralului Samp- 
son. Bombardarea a durat 9 ore întregi. 
Spaniolii s’au purtat forte vitejesce. Oraşul 
n’a suferit pagube mai însemnate, fiind-că 
glonţele Americanilor sburau prea sus de 
ţîntă. Guvernatorul spaniol din Puerto-Rico 
a telegrafat la Madrid, că bateriile spaniole 
din port au operat puternic contra inimi
cului, căruia i-a causat stricăciuni însem
nate. Guvernatorul spune, că deşi Ameri
canii ar fi putut să ocupe San-Juan, totuşi 
în cele din urmă s’au retras, siliţi fiind la 
acesta de canonada spaniolă.

Succesele aceste ale Spaniolilor au 
produs mare însufleţire la Madrid şi în în- 
tregă Spania. Mai ales pressa sărbătoresce 
unanim victoriile Spaniolilor la Cardenas 
şi Portorico.

Spaima Americanilor.

O telegramă din Washington cu data 
de 14 1. c. spune, că în cercurile condu- 
cătore de acolo a că4ut ca un trăsnet soi
rea, că escadra spaniolă a apărut în „Port- 
de-France** din portul Martinique. Ameri
canii n’au avut nici o scire despre acâsta. 
Guvernul din Washington a dat numai de
cât ordin contra admiralului Schley, să plece 
imediat cu flota sa volantă şi el a şi ple
cat din Old Paint. Scopul lui Schley e să 
se întâlnescă cu escadra admiralului Samp- 
son, care n’a primit scire despre acestă 
mişcare a escadrei spaniole decât 24 ore 
mai târ4iu dela plecarea ei. El n’a putut 
să-urmărăscă escadra spaniolă, fiind-că co
răbiile acestea au o viteză mult mai mare, 
decât corăbiile americane.

Escadra spaniolă stă sub conducerea 
admiralului Cervaja; după cum se crede 
ea merge în direcţiă sudică, ca să nimi- 
cescă corabia americană „Oryon**, pe care 
Dewey a trimis’o din Manilla în sprijinul 
flotei americane din Oceanul Atlantic. Ame
ricanii se tem forte mult, că escadra spa
niolă se va îndrepta contra lui Schley, îna
inte de a succede acestuia a-se uni cu 
Sampson.

Lui „New-YorJc Heraldu i-se telegrafeză 
din St.’Pierre (Martinique), că într’adevăr 
o parte a escadrei spaniole circulă în apro
piere mare de acel port, 4^nic intrând şi 
eşind la Fort-de-France.

Guvernul din Washington a adresat 
o notă de protestare forte energică guver
nului frances, care a dat voie escadrei spa
niole să petrecă câte-va 4il© în Martinique 
pentru a-se provede cu cărbuni.

Contra Americanilor.
Din Honkong se anunţă, că resculaţii 

din Manilla au atacat pe Americani. Ei au 
ucis mai mulţi Americani şi au sfăşiat dra
pelul lor. Dewey a provocat pe şefii res- 
culaţilor, cari se aflau pe corăbii, să de- 
barcheze şi să facă ordine între resculaţî. 
Şefii acestora însă au refusat a da ascul
tare acestei provocări.

Din  Cuba.
Generaliil spaniol Blanco a depus alal

tăieri jurământul înaintea parlamentului 
cuban. După depunerea jurământului a ţinut 
o vorbire în care a declarat, că Cubanii 
şi-au ajuns scopul, şi Sta'tele-Unite sunt vi
novate, că revoluţia din insulă n’a încetat 
încă.

L i t e r a t u r ă .
„Cosmopolis**, revistă internaţională 

(în trei limbi), ce apare în fiă-care lună à 1 
fl. 50 cr. în editura A. Hartleben în Viena 
(A. Hartlebens Verlag in’Wien). Broşura liii 
Maiă are următorul cuprins :

In  limba germană: Das gcnigliche 
Spiel, J. J. David; Bernhard von Lepel, 
Theodor Fontane ; Das „Worterbuch der 
Aegyptischen Sprache**, Adolf Erman ; 
Briefe aus Rom. IV, P. D. Fischer; Preus- 
sisch-deutsche Taktik. II., A. von Bogus- 
lawski, Generallieutenant z. D. ; Politisch.es 
in deutscher Beluchtung, „Ignotus**.

In  limba englesâ : The Ring Finger 
George Gissing ; Odes in Contribution to 
the Song of French History : Alsace-JLor- 
raine, George Meredith; Mr. Bodley’s 
„France**, Frederic Harrison ; Topelius, R. 
Nisbet Bain; Cycling in the High Alps, 
loseph Pennell; Greek Contemporary L i
terature, Lewis Sergeant; The Globe and 
the Island, Henry Norman.

In  limba jrancesă: Dorine, André 
Theuriet (de l’Académie française) ; Les 
Hollandais à Java III, loseph Chailley-Bert, 
Les C 3nt-Jours en Italie II, G. Marcotti; 
Quinze Jours à Londres, Maria Star; Le 
Théâtre à Paris, Francisque Sarcey ; Revue 
du Mois, Francis de Pressens — Apendice ; 
Notiţe literare şi dramatice. Revista 4iare* 
lor periodice (Englezeşte, franţuzesce si 
nemţesce.)

*
„Jttvenilia** este numele unei bogate 

colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă* 
scrise de d-l Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe-atâtea 
ooesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
oag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.) 
!3e p6te procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşov.

ULTIM E SCIRI.
3 (15) Maiu. Aniversarea

ani a marei adunări din „Câm-
laşY,

de 50
3ul Libertăţii** dela Blaşiu a fost 
serbată ac[í aici cu pompă mărâţă 
şi entusiasm nedescris. Dimineţa Doc- 
eologiă la biserica Sft. Spiridon. De 
aci procesiune la Statua lui Ştefan 
cel mare. Tot oraşul pavoasat. Pu
blic imens. Discursuri patriotice bine 
simţite. La óra 2 p. m. cuventărî 
ţinute în Aula Uaiversităţei de d-nii 
Al. Xenopol, Grr. Butureanu şi I. Paul.

Washington, 15 Maiü. —  S’anunţă, 
că escadra spaniolă a fost vecjută 
la Venezuela. Se crede, că Spaniolii 
voiesc se încuDgiure o bătăliă pa 
mare.

Madrid, 15 Maiü. Aici se crede, 
că escadra spaniolă se află la insula 
Cuba*

Proprietar: D r .  A u r e l  j J I u r e ş i a D i i »

Redactor responsabil: ( w r e g o r i u  m a i o r .
Me d ic  u n iv e r s a l

D r. N I C O L A E  C O M ŞA .
— Karlsbad. Weinbaus Sprudelgasse. - -
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Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4°/0. . . . . .  120.90 
Renta de cor6ne ung. 4% . . . .  99.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.40 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%- 100.- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.2o 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m ii .................. ~ .—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 339.25
Renta de argint austr.....................102.05
Renta de hârtie austr..................... 101.90
Renta de aur austr......................... 121.05
Losuri din 1860............................... 142.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 383.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.—
NapoleondorI............................... 9.56
Mărci imperiale germane . . . .  58.95
London vista...................................120.85
laris v is t a ....................................47.70
Rente de corone austr. 4% • • • 101.80 
Note italiene.................................... 44 23

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Mai 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.53 Vend. 9.55 
Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Napoleond’ori. Cump. 9.56 Vend. 5.58 
Galbeni Cump. 5.63 Vend. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Die 6 Mai st. n. 1898

M ësura V a lu ta
séu C a l i t a t e a . austr.

greu tatea fl. c r .

1 H .  L . G r â u l  c e l  m a i f r u m o s 12

?» G râ u  m i j lo c iu  . . 11 60

M G r â u  m a i s la b  . . 11 —

J> G râ u  m e s t e c a t  . . 6 8 0

>> S S c a ră  fr u m 6 s ă  . . 6 5 0

8 6 c a ră  j r i j l o o i ă  . . 5 8 0

!»
)i

O r z  f r u m o s  . • . 5 8 0

O r z  m i j lo c iu  . . . 5 10

O v £ s  fr u m o s  . . . 3 7 0

5» O v ă s  m i j l o c iu  - . 8 5 0

» C u c u r u z  . . . . 4 6 0

M ă l a i u ........................... 4 8 0

Jî ]
M a z ă r e  . , . , . 10 5 0

j; L i n t e  . . 4 . . lO —

»

»?

F a s o le  • » 6 5 0

S ă m â n ţă  d e  in  . 8 5 0

Ji S ă m â n ţă  d e  c â n e p ă 5 6 0

)} C a r t o f i  . . . 1 75

t| M ă z * r ic h e  . . —

1 k i lă C a r n e  d e  v i t ă  . . . — 4 8

»> C a r n e  d e  p e r o  . . . — 56

11 C a r n e  d e  b e r b e c e  . . — —

1 00  k i l . S8u  d e  v i t ă  pr6spăfc 17 —

»> S $u  d e  v i t ă  t o p i t 2 4 —

Cursul  i o s is r i I g r p r i v a t e  
din 12 Mai 1898.

Basiliea 
Credit .
Cîarr 40 fi. m. c.
Navig. pe Dunăre 
insbruefe . . .  
Krakau .
Lajbsch
Buda . . .
Palffy .
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital.

Rudolf ,
Salm . . . .  
Salzburg ,
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/î% ^  xr"  

dto 4% 50 
W  aldstein

dto de 10 francii 
Banca b. ting. i 0/i:

oump. vin.i».
6.70 7.-

200.60 20 50
6î.— 65.50

172.— 176 —
24.75 80.75
27.- - 27.75
22.75 23.50
67.— 6â.-
66.25 67.25
20 25 20 75
10 50 11.-
12.— 12.50
27 — 2J.—
84,- 8b.—
28.25 29 25
79.40 80.40
50.— 54.-

161.— 166.50
78,— 76.—
59.— 62.-

122140 123Í40

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 12 Mai a. 1898,

Târgul de rîmători din Steinbrnch.
S ta r ea  r î m ă t o r i l o r a  fost la 10 

Mai de 40,879 capete, la 11 Mai au 
Intrat 641 capete şi au eşit 175 capete r6- 
mânend la 12 Mai un numSr de 41,345 

capete.

Se notâză marfa: nngurescă v e c h e  
g r e a  dela 57.— cr. pănă la 57.72 cr* 
marfă ungur^scă  fcinără g r e a  dela 
61.— cr. până la 61.y2 cr. de mijloo dela
58.y2 cr. pănă la 59.— cr. uşoră dela
59.— cr. pănă la 60.— cr.

A N U N G I D R I
(inserţiuni şi reclame)

lunt a se adresa subscrisei 
fedministratiuni. In caşul pue 
b licării unui anunciu mai mult 
lie odată se face scă^ementj 
care cresce cu cât publioar* 
se face mai de multe-orî.

Administr. «Gazeta Tfans/*.

S i m i n ţ e
I  ©" à © •£ № 
1  s 
ë &

Preţul poi 
100 ohilogs.

dela pana

Grâu Bănăţenesc 79 ___ — _
Grâu dela Tisa 79 16.10 16.15
Qrâu de Pesta 79 16.05 16.10
Grâu de Alba.regala 79 16.10 16.15
Grâu de Bácska 79 —,— ,_
Gbrâu ung. do nord 79 ,—
Grâu românesc 79 —. — — .—

« «s Preţul pet
Seminţe vechi S H 100 obilg i

oîî nouë s g0  0, delà pân»

Sëcarà 70-72 10.70 10 80
Orz nutreţ 60-62 6.75 7.—
Orz de vinara 62.64 7 — 7.50
Orz de bere 64.66 — , —
Övés 39.41 7.70 8 ,-
Cucurua b&năţ. 75 .—
Cucurus altù soiu 78 .— .—
Cucurus .— .—
Hirişcă M — . — .— —.—

Ptodnetediv. S o l u l
Curau;.

dola păaâ

Sem. de trif. Luţernă ungur. 40 — 45,-
— transilvană —.—
— bănăţ6nă -
î J roşiâ 30— 32.—

Oleu da rap. rannat duplu —.—
. Oleu de in

Uns. de porc dela Pesta 6b— 66.~

Sd
Jî dela ţ£ră ------

Slănină sventată 55.50 56.--
M afumată 62— 63,—
-fi)ü Său — ...
Q Prune din Bosnia îu buţî 18 75 14.25
OT-l din Serbia în g&cl 13.50 14.—
« Lictar slavon nou 19 50 20.—

n bănăţenesc 18. - 18.50
% Nuci din Ungaria
0N Gogoşi ungur escl
fa fl serbescl

Mietş brută _,— — . -
ii galbină strecurată

Ceară de Bosenaa
Spirt brut __— —.-

î? Drojdiuţd d® sp irt —.— —,—

B u r s a  d eB u c u r es c î .
din % Mai n. 1898.

" V  a l o i i .
. >â

Q «D ja

St*ad.
cup.

Cu
bani
gata.

&entă română perpetuă 187b 6°/o iii.- OCt. îoo v4
Renta amortisebilă 5°/o 99 99 98.V4

„ (Impr. 1892 , 6% lan.--im. 101 —
„ din 1893 5°/o 99 99 101.—

„ „ 1894 int. 6 mil. &°/o Apr.-Oct. 98 V*
„ (Impr. de 32. XL mil. 47o lan.-lnlie 91.—
„ (Impr. de 50 mii. 47o » n 92.7*

„ _ (Imp. de274 m 1890 4% 91 99 92 7,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4% 99 « 92.7,

„ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o 99 91 92 1/2
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 4°/o 9> 92 7. 

9i.>/;Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/o Mai-Not.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. SOC 10 n n
Oblig, comunei BucurescI 1883 5 °iu lai.—im. 99.7,

99 99 din 1884 5% Mai-N07. —. -
99 99 „ din 1888 5% le.-flec. —
•1 11 ,, din 1890 B°/o Mai-NoY, 100 —

Scrisuri fonciare rurale • • • B°/o lan-lulie 98 —
,, „ urbane BucurescI 6% 91 91 -----

99 99 99 99 57c n n 9B.74
9) 99 99 Iaşi . . &7o 91 » 89.7,

Oblig. Soc. de basalt artificial 67o
V.N.

91 91

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86.- 500 într. V. 2182,85
Banca agricolă , , • » • bOO 150 v. 310—
Dacia-Komânia uit div. 35 lei 200 într. V. 450 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 »  >» 415,-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 It > 380—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 161. 250 »  » 10 3--
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 y> )) 115.
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 ti It —
Soc. rom. de petrol 1 em u. d. 0 200 »  It

99 X 99 >9 2 em. u. d. 0 1000 n —.-
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 300 >J » —
,,Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 30 0/' L0QC J> » —
Societ. p. const, de Tramways 20 )> It —
20 franci aur —. ~>-

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 5% Paris 2%
Avansuri pe efecte Petersburg . . W /o
Casa de Depuneri B’/i Berlin . . . 8%
Londra . . . . 4% Belgia . . . 8»/.
V ie n a ................. 4.— Elveţia . . . 4”/.

Apa amară purgativă 
„Francisc losif“

'premiată cu 10 medalii de a u r  şi în 
urmă singură premiată cu marca 

medaliă milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
ZsigmoDd aDalisând numita apă ^ice: 
„Apa amară purgativă „Francisc losifw
o întrebuinţez totdéuna bucuros în 
caşuri coréspunc(étóre, daórece efec
tul ei de obiceiü se presentă fără 
nici o apariţie secundară neplăcuta44. 

Cluşiu,  August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p. 
Se capetă în tot locul.

io-io.i3a Direcţiunea în Budapesta

-K30GE3£3E3E3GE3£3£3E300a»

Boalele secrete
neputinţa bărbătescă

de specialistul Dr. THO •.
Carte ilustrată cuprinde descrie

rea diferitelor bólé secrete, conse
cinţele lor pentru individ, familie, 
societate, căuşele acestor bole, mij- 
lóce preventive şi vindecarea lor.

Preţu l 1 florin.
Se află în depou general la

M. D. FRIDERIC, BucurescI
Strada Em igrat Mr. f.

1-3.* 56

„A R IE  Ş A N A“,
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

Infllntată de 11 ani.
1
Û
Bîn Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).

1. Primesce depuneri spre fructificare, atât dela particulari, 
cât şi dela corporaţiuni CU 6%. dâcă banii depuşi nu se scot în timp de 
un an, séu în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi 
darea erarială după depuneri. Pentru depunerile făcute în timp mai scurt 
séu nedeterminat încă së dau 6°/0, dér darea erarială are së o solvósca 
deponentul.

Depuneri pănă la suma de 100 fl. se pot ridica orl-când. Sume mai 
mari sunt de a se însinua spre abdicere prealabil şi anumit, sume : dela 
100 pănă la 600 fi. cu 15 4^ei dela 500 pănă la 1000 Û. cu 30 clile, şi 
dela 1000 pănă la ‘2000 fi. cu 45 <Şile înainte. Permiţând starea cassei, de
punerile se resplătesc îndată şi fără abdicere. Depuneri şi ridicări se pot 
face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei.

2. Acordă credit pe lângă ca&bii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotec-ară şi pe ef.cta.
4. Acordă credite fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi case. £
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas R» 

de lipsă le póte lombarda. [r?
Turda,  în 2t Aprilie 1898. 236,2—10.

In  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :  
l ia  l i  II R a r d o s y ,  preşedinte. l o a n  M e s a r o ş ,  v -preşedinte, fjjjj
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A I Lucrări de legătorie de cărţi.
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Wilhelm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangiatâ cu 9  m aşini di
ferite.

Se efectues© tóté lucrările c e  cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătnră de lux în piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
68act.

Având lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legă toriá de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin 
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiunl pe pantlici de cununi şi 1*
stéguri etc.

WILH£LM HAYDECKER,
legător de cărţi,

Strad.a po rţii 2 2 .1 1 —0

o
0

9
3
»

e
3
(B

«A

3
»

tu
o

E
9

”S2.
3
s .

9

3
A

S t r a d a  por ţ i i  Nr. 22.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


